

Секция «Глобальная дестабилизация и внешняя политика России, стран Азии, Африки и Латинской Америки»

Российско-венесуэльские отношения в контексте современных политических вызовов

Научный руководитель – Захаров Андрей Александрович

Казанцева Екатерина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт,
Москва, Россия

E-mail: eckles.kk@gmail.com

Проблематика взаимоотношений России и Венесуэлы в настоящее время является актуальной, что обусловлено взаимным интересом государств к многовекторному сотрудничеству и активной межстрановой коммуникации. Анализ аспектов российско-венесуэльского партнёрства затрагивали в своих научных трудах Виноградова Е.А., Дабагян Э.С., Ивановский З.В., Мартынов Б.Ф., Пятаков А.Н., Яковлев П.П., а также другие отечественные и зарубежные исследователи.

Сотрудничество с Венесуэлой на современном этапе развития мировой политики для России носит стратегический характер. Венесуэла видит в России не только выгодного союзника в политико-экономическом плане, но и определённый противовес США в контексте усиления тенденции к формированию однополюсной системы с американским доминированием. Россия рассматривается венесуэльской стороной как естественный союзник в борьбе за установление полицентричного мирового пространства и сотрудничества в ключевых сферах жизнедеятельности.

Обращаясь к историческому пути складывания линий российско-венесуэльского взаимодействия, необходимо подчеркнуть, что начало XXI века считается для России и Венесуэлы новым этапом партнёрства. С 2000 г. усилия президентов обоих государств - Владимира Путина и Уго Чавеса - способствовали формированию дружественных международных контактов. В 2001 г. в Москве была организована встреча двух президентов, а также создана Межправительственная российско-венесуэльская комиссия высокого уровня, занимающаяся широким кругом вопросов в области сотрудничества двух государств - от культурной дипломатии до коммуникации в сфере высоких технологий. В 2009 г. Венесуэлой была признана независимость Абхазии и Южной Осетии, что представляло собой шаг в поддержку России в глазах мирового сообщества [2].

В течение последних 5 лет главы двух государств встречались на саммите БРИКС-Южная Америка, Мировом энергетическом конгрессе, Форуме стран-экспортеров газа. В 2017 и 2018 гг. президент Венесуэлы Николас Мадуро посещал Москву с целью переговоров с Владимиром Путиным [4].

В ходе политического кризиса в Венесуэле в 2019 г. российская сторона выразила поддержку законной власти Н. Мадуро, а также призвала западные страны воздержаться от вмешательства во внутренние дела Венесуэлы. Стоит отметить, что критическая российская позиция по отношению к делегитимизации правительства Н. Мадуро имеет исторические основания, так как во многом партнёрство двух стран первоначально отличалось идеологизированностью. Укрепление дружеского взаимодействия с Россией не противоречило национальным интересам Венесуэлы в контексте «левого поворота» в политическом курсе латиноамериканских государств в целом [1].

В 2020 г. Россия и Венесуэла отметили 75 лет с момента установления дипломатических отношений. Министр иностранных дел Венесуэлы Хорхе Арреаса подчеркнул в своём

интервью, что с 2000 г. стратегический альянс между Россией и Венесуэлой включает в себя различные области сотрудничества - более 30 - но наиболее важным с экономической точки зрения является нефтегазовый сектор [5]. В данной сфере развитие проектов и внедрение новых механизмов осуществляется «Роснефтью» и венесуэльской государственной нефтяной компанией PDVSA. В последние годы с целью поддержки Венесуэлы, столкнувшейся с последствиями экономических санкций со стороны США, Россия смягчила условия предоставления кредита PDVSA по контракту на поставку продуктов нефтедобывающей промышленности [3].

Отдельно стоит выделить новый вектор в развитии российско-венесуэльских отношений, обозначившийся в контексте современной эпидемиологической ситуации, - поставка Россией медикаментов венесуэльцам. В декабре 2020 г. Венесуэла заключила с Россией контракт на приобретение вакцины «Спутник-V». Вице-президентом Венесуэлы Делси Родригес российский препарат был отмечен как «надёжный» по сравнению с зарубежными аналогами [6].

Таким образом, российско-венесуэльский диалог, имеющий в основе схожесть геополитических интересов и взаимовыгодное сотрудничество, продолжает динамично развиваться благодаря усилиям двух сторон. Одновременно с этим в мировом пространстве наблюдаются различные факторы, осложняющие политический аспект взаимодействия России и Венесуэлы. К ним может быть отнесено экономическое вмешательство США в отношения данных государств, а также политическая нестабильность внутри самой Венесуэлы в последние несколько лет.

Несмотря на ряд внешних и внутренних препятствий на пути к достижению стабильного дружественного взаимодействия, Россия и Венесуэла готовы к активному усилению двусторонней поддержки.

Источники и литература

- 1) Евдокимов Л.В. Особенности латиноамериканской интеграции / Л.В. Евдокимов // ПОЛИТЭКС. 2011. № 4. С. 127-142.
- 2) Ивановский З.В., Лавут А.А. Интеграционные процессы в Латинской Америке: состояние и перспективы. М., 2012.
- 3) Осипцова Н.А. Сотрудничество России и Венесуэлы в нефтегазовой сфере в период правления У. Чавеса и Н. Мадуро // Общество: политика, экономика, право. 2018. № 5. С. 83-85.
- 4) Министерство иностранных дел РФ: <https://www.mid.ru/ru/maps/ve/?currentpage=main-country>
- 5) Ministerio del Poder Popular para Relaciones Exteriores: <http://www.mppre.gob.ve/>
- 6) Venezolana de Televisión: <https://www.vtv.gob.ve/>